



劳动者的高光时刻

食堂阿姨受邀上春晚

近日,在2025年延边大学毕业典礼上走红的食堂阿姨刘晓梅收到总台“春晚等着你”邀请函,前往北京观看春晚彩排。

2025年6月,延边大学2025届毕业典礼上,刘晓梅的现场发言让全场学子泪目,也感动了无数网友——“阿姨阿姨哩唆,真的是有太多的放心不下。外卖虽然方便,总不如自己做的营养健康,熬夜加班的时候别总拿泡面凑合。难过委屈了,千万别一个人扛着。工作压力再大,学习再忙,都要好好吃饭。”

对于此次受邀,她激动地说:“看春晚的时候是家里人最全的时候,所以春晚对于我和我们家人来说,意味着团聚,是幸福的。”

“鸡排哥”开启“全国巡炸”

摆摊多年后,48岁的李俊永一夜间成了全国最出名的摊贩。不管你是否喜欢或关注“鸡排哥”,2025年大概都刷到过那段他一边喊着“做完你的做你的”,一边为身前后的顾客们装鸡排的视频。截至2025年12月底,这则视频的点赞量已经超过200万,李俊永也成了有着超百万粉丝的“鸡排哥”“鸡排主理人”。

走红后,李俊永开启“全国巡炸”,把小小的鸡排摊搬到了全国各地。过去两个月里,他已经去了五十个城市。日前他现身湖北武汉,与粉丝积极互动。李俊永说,他是一个普通的劳动者,不会去刻意追逐流量,也没有过气一说。如果那天到来,他会“走自己的路,看自己的风景,过自己的生活”。

外卖女骑手登上“中国好人榜”

2025年8月,由中央精神文明建设办公室主办的2025年“中国好人榜”榜单正式发布,外卖骑手黄晓琴成功入选,荣获敬业奉献奖。

虽然才做4年多外卖骑手,但黄晓琴创造了一系列令人震撼的数据:骑行总里程23万公里、磨破53双劳保鞋、培养出127名聋哑骑手,推动外卖平台建立了全国首个“骑手子女奖学金”。

黄晓琴说:“其实,我不过是在恪守做人的本分,欠下债就要努力偿还;选择了外卖行业,就要努力做好这一行;在网上有了点儿影响力,就想为弱势群体做点儿事……”

爱看书的建筑工走红网络

日前,在北京通州区的马驹桥零工市场专场招聘会上,那位2025年7月因为出现在《在峡江的转弯处:陈行甲人生笔记》签售会而走红的农民工刘诗利再次现身。刘诗利表示,这次并非为了找工作,而是为零工市场捐赠图书而来。

“阅读改变了我的生活。”刘诗利说。因为刘诗利的影响,他曾打工的马驹桥零工市场新设立了一个“微光读书室”。墙上,挂着一行蓝色的大字,是他此前在《人民日报》发表的署名文章标题——“读书,把自己弄得更好一点”。谈到未来,刘诗利表示,他做好了随时再去打工的准备。“我看了不少提高技能的书,到时候干的活越多,越容易找到工作。”

(文/甘皙)

灵活就业人员参保户籍限制取消

2025年初,国家发展和改革委员会发布的《全国统一大市场建设指引(试行)》提出,有关部门要建设全国就业公共服务平台,健全全国统一的社保公共服务平台,全面取消在就业地参保户籍限制,完善社保关系转移接续政策。

要求各地区不得在户籍、地域、身份、档案、人事关系等方面设置影响人才流动的政策性障碍,促进人才资源合理流动、有效配置。这一举措为异地就业者打破参保的户籍壁垒,被视作促进全国人力资源自由流动、保障灵活就业群体权益的关键举措。

超龄劳动者基本权益保障公开征求意见

2025年7月31日,人力资源和社会保障部发布《超龄劳动者基本权益保障暂行规定(公开征求意见稿)》,首次明确超龄劳动者基本权

2026 春节特别报道

春天赠予的礼物 当珍视 当拥抱 当高歌

陈俊宇

时钟如同被拨快了节奏,白驹过隙、倏忽而去。告别2025年,就意味着我们走过了一个世纪的四分之一。

四分之一世纪,如果要在时间刻度上找一个坐标,请将目光投向百年之前。1925年5月1日,南方近夏、木棉似火,在广州召开的第二次全国劳动大会,宣告中华全国总工会成立。

彼时,20世纪来到四分之一。1925年~2025年,工运百年,栉风沐雨、沧桑巨变。历史进程中的每一次跨越,都有着亿万劳动者的奋斗身影。

站在时间的渡口回望,新世纪的二十五年亦是波澜壮阔。

加入世界贸易组织(WTO)、融入经济全球化;北京申奥成功,举国欢庆百年梦圆;打赢脱贫攻坚战,创造又一个彪炳史册的人间奇迹;抗击非典与新冠疫情,始终坚持人民至上、生命至上……

天地运行,生生不息。

以百年、千年计,四分之一世纪,于历史长河不过一个片段。芸芸众生,则或许是溪流奔腾的一朵浪花,或许只是山野间飘过的一片山岚,或许是岸边扎根生长的一棵树……

人生苦短,生活的意义在于过好每一个瞬间。感叹在历史的长河中、热爱生命之珍贵,唯有爱得真切、爱得热忱,方才会不计辛劳、不怨困顿,去劳动、去创造、去留下智慧。这是不确定中的确定,亘古不易、岁月绵长。

一代人有一代人的使命。找到安身立命、发光发热的位置,可以是大有所为的广阔天地,也可以是少人关注的偏僻角落,无妨无妨,实实在在地做事、做实实在在的事。不需要总被看见,时间会刻下寻路的印痕。

新世纪的头二十五年,日新月异,但2025这一年,却似乎又与过去的年月并无太大差别。即便新鲜事物频繁涌现,我们的生活依旧会处于世事纷扰之中,得到或失去、前行或踟蹰、焦虑或宁静、喜悦或悲伤,再平常不过。

过去的这一年,有不少普通劳动者置身聚光灯下。毕业典礼上的暖心“食堂阿姨”刘晓梅、飙英语的环卫工张建娜、传递快乐的“鸡排哥”李俊永、“中国好人榜”上的“外卖一姐”黄晓琴、爱读书的农民工刘诗利……他们在平凡的生活、普通的岗位上,找到了属于自己的人生。

春节临近,曾以一篇《我的母亲》感动全网的农民工安三山、重庆忠县的“背篓渡船”船长夫妇等“互联网熟人”,还收到总台央视“春晚等着你”的邀请函,赴北京观看春晚彩排。

这是致意之举。每一个认真生活的人,都不会被辜负。

被看见,自是好事。然而,这还远远不够。时代急遽前行时,在匆匆忙忙的人流中,他们或许是被撞倒的普通人。请扶起他们,拍拍身上的灰尘,道一句温言良语,给予一分力量。

曾站上2025年春晚舞台的“外卖诗人”王计兵说,春晚选择我们,并不是因为我们足够出色,而是因为我们足够普通,普通到

在人群里,谁也不能轻易把我们甄别出来。古希腊哲人说,人是万物的尺度。此话亦可如此理解:生命的尊贵,在人海之中。只要去注意到每一张面孔,你就会注意到每一个有尊严的人。

现实局促喧嚣,谁还会引发众人的感佩呢?是那些为自己筑起精神高地之人。

观照小我,是安顿自己的必经之途,但我们依旧需要时代之问。心怀他者、视野向外,走出藩篱界限,亦不溺于旷野。

立春已过,一年新始。四季流转,等来一春胜景。

古有诗云:阳春布德泽,万物生光辉。这是春天赠予的礼物,是对新一年的美好希冀与祝福,当珍视、当拥抱、当高歌。

佳节不远,陌上花开,缓缓归矣。

亲友相伴,安然无虞。柴米油盐、三餐四季,每个“小家”热气腾腾,中国这个“大家”就蒸蒸日上。

愿新一年的寻路之行,不畏浮云遮望眼,亦不惧路途艰且辛。

本版AI制图:刘小燕



益的范围及
保障水平,为其维权提供了法律依据。

《规定》聚焦超龄劳动者实际需求,明确基本权益保障内容,提出加强对超龄劳动者获得劳动报酬、休息休假、劳动安全卫生、工伤保障等基本权益的保障,畅通争议处理渠道。同时,明确超龄劳动者可以通过劳动争议调解仲裁、向人民法院起诉、向人社部门投诉等方式维护自身合法权益。

涉税新规实施,平台从业者基本无须纳税

2025年10月1日起,按照国务院发布的《互联网平台企业涉税信息报送规定》有关要求,互联网平台企业首次正式报送平台内经营者和从业人员的身份信息、收入信息。

《规定》明确互联网平台内从事配送、运输、家政等便民劳务活动的从业人员,依法享受税收优惠或者不需要纳税的,无须报送其收入信息。这就意味着,《规定》实施不会对平台从业者的日常工作、收入和税负产生影响,从业者也不会因此增加税收负担。

新就业形态劳动者纳入社保

2025年3月初,京东宣布为全职外卖骑手缴纳“五险一金”,直接将全

职骑手纳入传统社保体系,目前已覆盖约15万名全职骑手。同年8月,淘宝闪购宣布为骑士补贴养老保险、医疗保险,年底前覆盖直营城市,其中骑士长等岗位补贴比例可达100%。美团推出的养老保险补贴方案2025年4月在福建泉州、江苏南通两地试点,核心机制为骑手以灵活就业身份自愿参保,平台以参保地缴费基数下限为基准补贴50%的养老保险费用。该方案在去年11月正式推广至全国,12月起,全国参保骑手陆续收到补贴。

新职业试点扩围

2025年5月,人力资源和社会保障部等九部门联合印发《关于扩大新就业形态人员职业伤害保障试点的通知》,决定用3年时间,从扩容省份、新增企业、拓宽行业3个维度分步骤、渐进式稳妥有序推进“新职业”试点扩围工作。

根据通知,2025年7月1日起,新增天津、河北、辽宁、宁夏等10个省份和滴滴出行、顺丰同城、满帮省省等平台企业;2026年,将试点扩大到全国所有省份并将出行、即时配送、同城货运3个行业的平台企业总体纳入;2027年,探索将其他行业的平台企业纳入试点范围。

客货车驾驶证申请年龄延长至63岁

公安部新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》中提到,2025年1月1日起,将大中型客货车驾驶证的申请年龄上限由60周岁延长至63周岁,大中型客货车准驾车型的年龄上限由60周岁延长至63周岁。

大中型客货车是以营运为用途的车辆,在实施渐进式延迟退休政策的背景下,对这些营运用途车辆的准驾年龄限制适当放宽,有利于保障客货车司机的就业权利,也是与新退休政策的适配。

(文/甘皙)

这一年
的暖
心
事